

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 247

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 5 de enero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Arsenia; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Anora); kiosko de Manuel María Ramón (Boedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º
Horas de consultar: de 11 á 1 y de 6 á 7.

E. CORTIGUERA OLÁRAN

Cirujano-dentista
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Atarazanas, 10, 3.º derecha
CONSULTA: DE 9 Á 12 Y DE 3 Á 6

La fuerza moral

Todos estamos conformes en que no son solamente los hombres (mucho infantería, mucha caballería, mucha artillería, que decía Castelar) y el dinero (que en raudales fluye hoy del Tesoro español) los elementos que constituyen la fuerza de una nación en la moderna lucha por la existencia, y menos en una lucha como la que hoy sostiene España en Cuba. En este caso, todos, ó casi todos, estamos conformes en que la implantación de las reformas políticas y administrativas—por ejemplo—significaría una gran fuerza de atracción que, á la postre, restarían mucha fuerza material al enemigo, y ayer mismo suscribíamos nosotros la idea de la inmediata aplicación de la aludida ley, sin perjuicio de continuar—esto sobre todo—la guerra emprendida y cuyos objetos principales, la represión y el castigo, deben cumplirse á todo trance, por encima de toda consideración, porque son la del derecho y la de la justicia las que lo exigen.

Pero puesto el Gobierno á buscar la cooperación de fuerzas políticas y morales, no dejaremos de adherirnos desde luego á esta indicación; en la que, por cierto, nos sorprende que la aspiración se circunscriba á la influencia moral que puede esperarse de la aplicación de la aludida ley de reformas, las cuales, como es sabido, se refieren á Cuba exclusivamente. Pero ¿es Cuba lo único que hay que reformar en España? Y puesto que Cuba es española, ¿cómo se ha de suponer que no aspira á más reformas que aquéllas, ineficaces, por otra parte, si á ellas no corresponde reforma más general de intolerables imperfecciones que á toda España afectan?

Pues que de reformas administrativas se habla... ¡no hablemos de la administración municipal de Madrid, por ejemplo! Pero crea el señor Puga, muy señor Fiscal del Tribunal Supremo, que algo más importa al prestigio de España el proceso del señor Bosch que importan otros procesos.

La mejor fuerza moral, de las que hoy necesita España para que coadyuven á la obra de sus ejércitos, la llevaría en sí el alto ejemplo del triunfo de la Moral misma.

PINCELADAS POLÍTICAS



Dice La Correspondencia que un calificativo de El Siglo Futuro ha hecho revivir la campaña de odios y exterminio entre El Correo Español y El Siglo Futuro.

Y añade: «Estamos llamados á presenciar una nueva polémica, más agria que las anteriores, si Dios no lo remedia.»
Si, ya conocemos los proyectiles: «cínicos», «miserables», «canallas», «puntapiés», «asquerosos», etcétera, etcétera.

Son los calificativos que usan en vez de metralla y todos se quedan vivos al terminar la batalla. No saca ningún rival la más mínima lesión porque sólo al Hospital va la Buena Educación!

Según dice un periódico, el ministro de Ultramar obsequió el día primero de año con exquisitos cigarrillos habanos á los periodistas que acudieron á aquel centro en busca de noticias.

La mejor noticia que podían obtener del ministro de Ultramar, fue esa. Porque las otras, las que vienen de Ultramar, huelen á cañaverales quemados.

Por eso los reporteros de los periódicos pudieron ese día decir con gozo: Ultramar; ¡Gran noticia la que á dar vamos! ¡Nos ha dado el ministro buenos cigarrillos!

Y pudieron añadir: Mientras fuma el Gobierno brevas muy ricas, se fuman los mambises toda la Isla!

Un periódico de la Coruña atribuye esta frase al Alcalde de Santiago de Galicia: «La riqueza pecuniaria de Galicia consiste en la emigración de la sa dina.»

No le conviene al Gobierno que ese Alcalde intervenga en las próximas elecciones. ¡Va á confundir á los conservadores con los besugos!

Según caracterizados ministeriales, el señor Cánovas del Castillo se muestra estos días muy satisfecho por el curso que toma la campaña de Cuba.

En efecto; es un curso de topografía el que siguen los insurrectos, que ya... ya!

De la parte Oriental á Las Villas, de Las Villas á Matanzas, de Matanzas á la Habana, de la Habana á Pinar del Río y de Pinar del Río... á la parte Oriental otra vez.

Y Cánovas del Castillo se encuentra muy satisfecho... Si lo saben los mambises van á decir: ¡Buen provecho!

El día de año nuevo explicaba el Gobierno de Madrid la falta de noticias de Cuba diciendo que el cable no funcionó por la festividad del día.

¡Hombre, esc si que es notable! ¡Por ser fiesta memorable la celebró el cable aquel! ¡Vamos, se llamará el cable Manuel!

Ha declarado el ministro de Hacienda que no concertará ningún empréstito sin presentar á las Cortes el correspondiente proyecto. En eso hace bien el señor Reverter.

Los empréstitos no se deben concertar en romanzas, sino en concertantes. Es decir, con todos los coros.

LA ESCALA DE PUERTO RICO

La Liga de Contribuyentes ha dirigido la siguiente instancia al ministro de Ultramar: «Excelentísimo señor: La Liga de Contribuyentes de Santander, á V. E., con todo el respeto debido expone: Que son grandes los perjuicios que se están siguiendo al comercio de este puerto y de otras muchas poblaciones con motivo de la supresión de comunicaciones directas entre Santander y Puerto Rico, lo que con frecuencia está dando lugar á quejas en extremo justificadas; no siendo esta la primera vez que, si no esta sociedad, otras corporaciones locales, han acudido á diversas entidades demandando amparo para el escaso tráfico mercantil que resta en esta plaza, decaída por distintas causas, una de ellas las alteraciones y cambios que frecuentemente están experimentando los medios de comunicación, tanto terrestres como marítimos.

Nadie ignora, y menos V. E., que hace algún tiempo quedó suprimido el servicio regular que prestaban los vapores de la Compañía Trasatlántica entre Puerto Rico y Santander y viceversa, aunque lo segundo puede subsanarse algún tanto por otras líneas que salen distantes de nuestro puerto á la referida isla; pero por lo que se refiere al regreso, carece en absoluto Santander de medio para recibir la correspondencia con la prontitud debida y no tiene ninguno para el transporte de las numerosas mercancías que de aquella isla se mandan á este puerto, lo cual constituye un grandísimo perjuicio, no sólo para este comercio, sino también para el erario público, que se ve privado del importante ingreso que representan los derechos de esas mismas mercancías.

Lo que decimos no necesita demostración, por tratarse de una cuestión de hecho, en cuya atención esta Liga no molestará á V. E. razonando para probar lo que es evidente. Sólo se permite rogar á V. E. procure evitar con sus atinadas disposiciones que las conveniencias de un servicio público de importancia, se sacrifiquen por mal entendidas economías, aparte de que al Estado conviene tanto como á nosotros mismos la prosperidad de una plaza como la nuestra, y de la que dependen tantos otros pueblos.

Por lo expuesto: La Liga de Contribuyentes de Santander suplica á V. E. se sirva dictar los mandatos atinentes, previo el estudio de la cuestión, si lo considera preciso, á fin de que se restablezca el interrumpido servicio entre Santander y Puerto Rico y viceversa; pero principalmente el segundo, ó sea, entre Puerto Rico y Santander, por no tener sustitución, según dejamos dicho en el cuerpo de esta instancia.

Es gracia que esta Sociedad espera merecer de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander 2 de enero de 1896.—Excelentísimo señor: el Presidente, Emilio Botín; por acuerdo de la J. D., el vocal Secretario, Alberto de Vial.



LO QUE ES EL OLIMPO

DOLORA

¿Qué es el Olimpo?—Para el niño un juego de pájaros, de músicas y flores.

¿Qué es para el joven?—Lupanar de amores, eterna forma del Elíseo griego.

¿Qué es para el hombre?—Para el hombreciego es un templo de glorias y de honores, y el viejo se lo finge en sus dolores como un rincón de paz y de sosiego.

—Y el viejo ya senil ¿en qué convierte del Olimpo la espléndida morada?

—En un no sé, que es menos que la muerte.

¡Así la infancia y la vejez helada van cambiando el Olimpo de esta suerte en flores, en amor, en paz, en nada!

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

Justicia popular

La escena ocurrida ayer tarde en las calles de Santander por donde atravesó la especie de manifestación popular de que fueron objeto un cabo y un soldado, recogidos por orden de la autoridad, á la que pareció vergonzoso para la patria el hecho de que aquellos infelices, que vuelven de la guerra de Cuba, enfermos y sin un real, recibiendo el socorro que espontáneamente el pueblo de Santander les ofrecía; el espectáculo, sobre todo, de las pescaderías y, en general, de las llamadas gentes del pueblo, por antonomasia, justamente indignadas ante la repugnante hipocresía oficial que tales hechos evidencian al sencillo raciocinar de las buenas gentes... ¡qué tristes consideraciones se prestan!

Y en tal punto, lo absurdo de los convencionalismos, no ya sociales, pues la sociedad ya no los pasa, sino simplemente autorizados y como galvanizados por un orden político galvanizado á su vez; lo absurdo así contrapuesto, tan inmediatamente, á las manifestaciones más vivas de la eterna realidad, de esa realidad que quizás desmiente los reveladores impulsos sentimentales del pueblo, de cuyo acento por esto se ha podido decir que es la voz de Dios; lo absurdo de la actitud de las autoridades que acuden en masa á despedir á los españoles pobres que van á la guerra, y no á los que de ella vuelven más pobres que fueron, y enfermos, y desamparados, y el mayor de los absurdos, la pretensión de impedir la popular justicia, cuyo fallo era ayer la caridad pronunciada y cumplida en el acto, como ejecuta el pueblo sus sentencias inapelables; todos estos contrastes entre la vida, la verdad, el derecho, el patriotismo naturales y la vida oficial, que languidece cada día mas alejada de la naturaleza, entristecen menos que indignan.

No entristecen, no, porque la naturaleza triunfa siempre, como ayer triunfaba la caridad del pueblo sobre la hipocresía oficial.

DE CUBA

De periódicos de Cuba, que por el vapor correo hemos recibido y alcanzan hasta el 19 del pasado diciembre, entresacamos las siguientes noticias:

«El día 14 entró en Cienfuegos la lancha de guerra «Ardilla» que estuvo toda la noche del 13 al 14 rodeada de insurrectos que ocupaban las orillas del río San Juan, donde fondeaba.

Llevo la «Ardilla» á Cienfuegos tres bandidos y el pailebot detenido por la «Linca». Uno de los bandidos iba, al apresarlos, con gente que se tiró al agua, y estaba cargado de puercos, gallinas, etc. También llevaba cápsulas.

No tiene folio ni nombre, ni está registrado en la Comandancia de Marina.

Los pescadores dicen que no conocen la embarcación.

La «Ardilla», en la tarde del 13, contestó á los disparos de los insurrectos con otros de ametralladora.

De Camajuán escriben que es verdaderamente desconsolador el espectáculo que se presencia cada vez que se anuncia la salida de vapores directos de Caibarién á Canarias.

Un número respetable de honrados isleños, temiendo los desastres de la guerra, después de mal vender todo lo que allí poseen y que, á no dudarlo, adquirieron á fuerza de inmensas privaciones y trabajos, se marchan del país, dejando, por consecuencia, á la agricultura sin brazos, quedando los campos completamente abandonados, yermos y muerta la riqueza agrícola que tan próspera se presentaba en aquel poblado.

De sentir es la ausencia de tan inteligentes y trabajadores canarios, que forman uno de

los elementos más valiosos para la producción cubana: su falta será una de las muchas calamidades de la guerra.

Dice La Unión que el trasatlántico San Ignacio de Loyola, que conducía al batallón balear, sufrió el 30 de noviembre en su viaje á Cuba averías en la máquina, que fueron reparadas por el inteligente personal de á bordo en veintiséis horas de constante trabajo, lo que fue causa de tardar en la travesía.

El 5 de diciembre, un tripulante que arreglaba la toldilla cayó al mar; detenida la marcha del buque y arrojados al agua botes, maderos y salvavidas, tuvo aquél la fortuna de asirse á uno de los segundos y sostenerse á flote hasta que fue recogido por un bote. La alegría del pasaje fue grandísima al ver salvo y sano al que creía perdido en el Océano.

Parece que ya es la segunda vez que ha caído al agua en alta mar dicho marinero, que es hombre fornido y buen nadador.

De La Lucha tomamos los siguientes detalles de la sustracción descubierta en la pirotecnia militar:

«Parece que los cartuchos encontrados hace tiempo en la calle de San Nicolás, Corrales y Concordia tenían envase de los que proceden de aquel establecimiento, por lo que el jefe de policía, señor Copello, con gente de toda confianza, empezó á vigilar á los operarios y á dos mulatos que les llevaban la comida, dando por resultado tales trabajos la detención de ocho de aquéllos, á quienes se encontró, fuera de los talleres, con multitud de cápsulas; del que llevaba la comida, que tenía en el tablero de que se servía, catorce paquetes de cápsulas Remington y 79 sueltas; en un café cercano á la pirotecnia fue preso otro operario que se llevaba cien paquetes de diez cápsulas cada uno, y en un reconocimiento practicado en varias casas se encontraron algunas más.

Dícese que el jefe de los que sustraían las cápsulas de la pirotecnia es delegado de la junta revolucionaria de Nueva York.

De Manzanillo dicen que el capitán Aguilar, herido en la sorpresa del ingenio Tranquilidad, es hijo de Cuba y procede de la suprimida Academia militar de la Habana. Cuando cayó herido pudo replegarse con los escasos guerrilleros útiles, arrojándose por el suelo, y les gritaba: «No rendirse. Animo, muchachos, gastar bien las municiones, tirar con calma ¡Viva España!»

Noticias de valores

DE LA ISLA DE CUBA

COTIZACIONES DEL 23 DE DICIEMBRE

Fondos públicos	Compradores.	Vendedores.
Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento 1.ª hipoteca	85 1/2 á 87	
2.ª hipoteca	61 á 63	
Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba	90 á 99	
Acciones		
Banco Español de la Isla de Cuba	58 5/8 á 62	Nominal
Banco Agrícola		
Idem del Comercio, Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla	55 á 55 1/2	
Ferrocarril de Cárdenas y Júcaro	62 1/2 á 71	
Compañía Unida del Ferrocarril de Caibarién	57 1/2 á 59 1/2	
Ferrocarril de Matanzas á Sabanita	68 á 69	
Ferrocarril de Sagua la Grande	57 1/2 á 61	
Idem de Cienfuegos á Villaclara	34 á 38	
Idem Urbano de la Habana	87 á 91	
Idem del Oeste, nueva Empresa	40 á 53	
Compañía Cubana del alumbrado de Gas		Nominal
Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas Consolidada	50 á 55	
Compañía de Gas Hispano-Americana Consolidada	20 1/8 á 21	
Bonos de Gas Consolidado	35 á 38	
Refinería de azúcar de Cárdenas	10 á 16	
Almacenes de Hacendados	17 á 25	
Empresa de Fomento y Navegación del Sur	sin á 45	
Almacenes de Depósito de la Habana		Nominal
Obligaciones hipotecarias de Cienfuegos y Villaclara	96 á 108	
Compañía de Almacenes de Santa Catalina		Nominal
Red telefónica de la Habana	60 á 85	

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

5 de enero de 1425

Nace en Valladolid Enrique IV

Las diferencias existentes entre don Alfonso V, el Magnánimo, Rey de Aragón, y don Juan II de Castilla, llegaron á un extremo de tirantez tan grande y á producir tales disgustos en ambas Cortes, que ya ambos monarcas se preparaban para llevar á cabo una guerra cruel y sangrienta, cual ordinariamente son todas las civiles, pues, si bien es verdad que Castilla y Aragón eran dos reinos distintos entonces, sin embargo, eran dos pedazos desprendidos de la madre España que se habían

de juntar al poco tiempo para no volverse á separar jamás.

La conducta y las contestaciones que mediaron entre los representantes de Aragón y Castilla con motivo de las reclamaciones que don Juan hacía á don Alfonso para que éste le entregara á la infanta doña Catalina, fue causa y motivo bastante suficiente para que el aragonés, que á la sazón le preocupaba la conquista de Nápoles, decidiese entrar en Castilla para hablar personalmente al Rey.

Antes había mandado preparar, abastecer y avituallar los castillos fronterizos, cosa que llamó extraordinariamente la atención del castellano, que se hallaba en Burgos con objeto de jurar por heredera de su reino á la infanta doña Leonor, por haber muerto su primera hija la princesa doña Catalina; pero cuando iba á tener lugar este suceso, otro de más importancia, relativo al reino, vino á llenar de júbilo y alegría el corazón, no sólo del rey don Juan II, sino que también de todos los súbditos, pues la reina, que se encontraba en cinta en la ciudad de Valladolid, el viernes 5 de enero de 1425 dio á luz un niño, al cual se le bautizó con el nombre de Enrique, y es el que la historia le da el bochornoso nombre de Impotente.

Poco después de este suceso, en el mismo Valladolid se reunieron Cortes generales, y en ellas el recién nacido, en medio de grandes fiestas, fue jurado príncipe de Asturias.

ELOY E. DE OYARBIDE.

Alfredo Pellón

Cirujano-dentista

Participa á su clientela que ha establecido su gabinete de operaciones en la calle de Hernán Cortés (palacio del señor García Macho).

NOTICIAS

Ayer fue denunciada por la guardia municipal una mujer que con una astilla dió un golpe á un niño de 12 años, causándole una herida en la nariz y otra en la frente.

El niño fue curado en la Casa de socorro.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido á favor de don Luis de la Maza y Carasa.

La guardia civil de Selaya ha detenido á los vecinos de aquel pueblo Cristóbal Gutiérrez, Antonio Revuelta, José Fernández, Camilo Gómez y Juan García, por haber intentado allanar la morada de Josefa Pérez Gutiérrez, vecina de Tezanos.

Esta tarde (si el tiempo lo permite) así como también la de mañana día de Reyes, hará servicio el nuevo tranvía al Sardinero, para que el público pueda ir á ver los grandes adelantos que se han hecho en las obras de Piquito.

Salida de Santander á las 3, 3'40 y 4'30, y del Sardinero á las 3'15, 4 y 5.

La señora ó señorita que el día de año nuevo dejó una sombrilla olvidada en el coche de primera de este tranvía, puede hoy pasar á recogerla á las tres de la tarde.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, á las once de la mañana, en la Plaza de la Libertad:

Pasodoble, Los Cantábricos.—Santamaría. Polka, Hebe.—Pintado.

Cran marcha de Tannhauser.—Wagner. Gran sinfonía de Guillermo Tell.—Rossini. Valses.—Waldteufel.

Jota.—N.

Los naufragos del Barcaiztegui

Para que la comisión encargada de distribuir los fondos que existen en el ministerio de Marina con destino á las familias de los naufragos del «Barcaiztegui» pueda principiar desde luego á la conveniente distribución de los mismos, se hace preciso que las familias de los individuos que perecieron en aquella catástrofe acrediten su derecho á los donativos en las condiciones y forma que se indica en las instrucciones siguientes:

1.º Sólo tienen derecho á donativo las viudas é hijos, padres é hermanos de los naufragos por el orden de referencia que se expresa.

2.º Para justificar el mejor derecho de los herederos y su calidad de tales, bastará una información sumarisima hecha con declaraciones de testigos ante la autoridad local correspondiente, cuya información original se remitirá directamente al ministerio de Marina, dirigiéndola al excelentísimo señor Almirante de la Armada.

3.º Una vez recibida en Madrid la mencionada información, el habilitado del ministerio girará á la autoridad que la hubiese efectuado los donativos que la comisión acuerde para que los entregue á los respectivos interesados.

Hoy, de diez de la noche en adelante, celebrará la sociedad La Montaña un elegante baile de máscaras en los salones del café Occidente.

Amenizará una brillante orquesta, habiéndose repartido multitud de invitaciones para señoras. Todo hace suponer que la fiesta resultará brillantísima.

Los Campos Eliseos

Esta antigua y acreditada sociedad celebrará hoy, de diez de la noche en adelante, un escogido baile de máscaras en sus elegantes salones de la Cuesta del Hospital, número 7.

La Junta directiva ha acordado distribuir dos premios entre las jóvenes que más se distinguen por su elegancia.

Unión Montañesa

Programa de la función para esta noche: El drama en tres actos Por derecho de honor. El monólogo cómico Pesadilla de un romántico ó Historia caballeresca, escrito para el director de esta sociedad Emilio Soldevilla.

La nueva Junta directiva ha sido constituida en la siguiente forma: Presidente, don Rafael Brotons; vice, don Manuel Quijano; secretario, don Bernardo Beche; tesoroero, don Eusebio Muñoz; vocales, don Ramón Cacho, don Saturnino Vázquez, don Ramón Velaz y don Octaviano Olivares; director de escena, don Emilio Soldevilla.

Acordado por el Ayuntamiento se promueva nueva subasta del servicio de suministro de carnes frescas y aceite á la Casa de Caridad y Hospital de San Rafael durante el primer semestre del corriente año, la Alcaldía ha señalado la hora de las doce de la mañana del día 13 del corriente mes para la celebración del acto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

La subasta se verificará por medio de proposiciones libres, extendidas en papel del sello correspondiente, en las que se expresará en letra y con claridad, sin enmiendas ni tachaduras, el peso y precio del artículo, con arreglo á lo preceptuado en el anuncio que respecto á este servicio se publicó en el Boletín Oficial de la provincia, número 95, del día 13 de diciembre último.

El pliego de condiciones del caso se halla á disposición de los que quieran consultarle, en el negociado de Beneficencia de la secretaría municipal.

En el Astillero

Estación telefónica municipal.—Debido al muchísimo interés que por todos los servicios de aquel municipio demuestra su celo y activo Alcalde don Angel Díaz, el lunes 6 del corriente se abre al servicio interior é internacional aquella estación telefónica, por cuya importante y beneficiosa mejora está muy satisfecho aquel vecindario, á quien damos la enhorabuena.

Ha fallecido en Madrid el señor don Nicomedes Porta y Curiel, un de los más entusiastas huéspedes en el Sardinero durante las temporadas veraniegas.

Nos ha sorprendido mucho tan triste noticia, porque no hace muchos días habíamos recibido una carta suya, para publicarla, interesándose por las reformas que se van á realizar en el Sardinero.

Descanse en paz el señor Porta y reciban su desconsolada viuda y demás parientes la expresión de nuestra pena.

Despedida de las tropas

A las once de la mañana—hora acordada ayer para ir las autoridades á despedir á las tropas—salieron del muelle de «Los Corconeras» el señor obispo, el general Gobernador y su ayudante, el Alcalde, el Gobernador civil, algunos concejales y diputados provinciales y todos los jefes y oficiales militares.

Poco después embarcó la banda municipal en el «Corconera» de Pedreña y se dirigió al Santiago, despertando, al acercarse á éste, frenético entusiasmo entre los expedicionarios.

Al toque de silencio restablecióse el orden; y el señor Obispo, desde el puente del trasatlántico, dirigió á los soldados su elocuente palabra, alentándolos á luchar por la patria poniendo su confianza en Dios.

El Prelado terminó con vivas á la religión, á la patria y al ejército.

El general Ibañez, después de breves palabras de despedida, terminó con vivas á España, al ejército, al Rey y á la Reina, á los cuales contestaron con entusiasmo los soldados.

Terminado el acto de la despedida oficial, los asistentes fueron obsequiados con vinos y pastas en la cámara del Santiago.

El señor Obispo entregó al capellán del barco medallas y libros para que fueran repartidos entre los expedicionarios.

A ruegos de la prensa el señor Colomer—deferente siempre—puso á disposición de ésta uno de los «Corconeras» para ir por la tarde á despedir á las tropas.

El señor González Trevilla dio orden para que en el mismo vapor que los periodistas fuera la banda municipal.

A las tres de la tarde desatraco el «Corconera», y á los acordes de la banda de música se dirigió al Santiago, siendo recibido por los soldados con estruendos vivas, rebosando delirante entusiasmo y franca alegría.

En el «Corconera» de la prensa embarcaron también el comandante señor Getino y los oficiales que han venido con las fuerzas.

Poco después de las tres el trasatlántico se puso en movimiento, renovándose las manifestaciones patrióticas, que no cesaron ya hasta que el buque, impulsado por su poderosa hélice, dejó muy atrás á las embarcaciones menores, en que iban los que por patriotismo ó por deber acudían á despedir á los soldados.

Nueva industria

Ayer se inauguró la explotación de la mina «Ciega» que los señores Sanginés y Compañía poseen en Líaño (Villaescusa).

Con magnífico resultado se ensayó el lavado de mineral en el excelente lavadero instalado por don Bernardo Lavín; al cual lavadero va el mineral por un tranvía aéreo, del que es autor el señor Gracier.

Al pie del lavadero recogerá el mineral el ferrocarril del señor Mac Lennan.

Los planos de la explotación son obra del inteligente ingeniero señor Velasco.

La inauguración de los trabajos se celebró con un banquete, al cual obsequiaron á algunos de sus amigos los señores Sanginés y Compañía.

A los postres pronunciaron elocuentes brindis los señores Orlizola, ingeniero jefe de minas de la provincia, Velasco, Sanginés, Lavín y otros; encareciendo todos la conveniencia de invertir el capital en empresas industriales.

Efectivamente; si todos los que en esta

provincia poseen un capital, siguieran el ejemplo de los señores Sanginés, invirtiendo aquél en la explotación de minas ó en otra cualquiera de las múltiples industrias de que carecemos, sería la de Santander una provincia que no tendría nada que envidiar á las más prosperas y florecientes.

A propuesta de la Comisión provincial ha sido nombrado de R. O., vocal de la Junta de Instrucción Pública, nuestro estimado amigo el diputado provincial don Crispulo Ordóñez.

Casi todos los soldados que regresaron de Cuba en el Reina María Cristina salieron ayer, pasaportados, para sus respectivos pueblos, en el tren correo.

Únicamente han quedado aquí tres ó cuatro, y entre ellos dos enfermos que fueron ayer objeto de una verdadera manifestación de simpatía.

Por la mañana, en la Plaza de Velarde, varias pescaderas tomaron sobre sí la noble misión de recolectar fondos con que socorrer á dos desgraciados militares, y en poco más de una hora lograron reunir, entre las vendedoras de aquel mercado y del de Atarazanas, ciento veinticinco pesetas; cantidad fabulosa, si se tiene en cuenta que las que contribuyeron á reunirla son gentes pobres, que apenas cuentan con lo indispensable para atender á sus necesidades.

Por la tarde, en Puertochico, unos guardias municipales trataron de recoger á los soldados para impedir el espectáculo que á las autoridades se les antoja vergonzoso, y que á nosotros y como á nosotros á todo el que tenga corazón nos pareció hermosísimo.

Al ver algunas mujeres que los municipales se llevaban á los soldados los comenzaron á denostar á aquéllos. El grupo fue aumentando y al llegar á la calle de Peña Herbosa era ya numerosísimo.

Los pobres enfermos, rodeados de mujeres, entraron en la vaquería de la calle del Martillo á tomar unos vasos de leche, mientras frente á la puerta del establecimiento había una muchedumbre inmensa deshaciéndose en improperios contra los guardias municipales, que continuaban instando á los soldados para que los siguiesen.

Las mujeres se oponían á que los soldados fuesen con los guardias, temiendo que los condujeran al hospital. Muchas solicitaban que llevasen á los enfermos á sus casas.

La llegada del inspector don Narciso Tomás, el cual convenció á las indignadas manifestantes de que se los recogía precisamente para socorrerlos, calmó un tanto los ánimos y se pudo meter en un coche á los dos militares para conducirlos al Banderín.

Estando en el coche un caballero les entregó dos duros y al mismo tiempo una pescadera les dio un envoltorio de ropa interior.

Los enfermos fueron conducidos al Depósito para U tramar, donde continuarán hasta su salida de esta capital.

Asilo nocturno

Mañana por la tarde, á las cuatro, se inaugurará el Asilo de noche, dándose con tal motivo una comida á los pobres, que será servida por distinguidas señoritas y á la que asistirá el señor obispo.

No se han hecho invitaciones para la asistencia al acto, pero podrán concurrir á él todas las familias de suscriptoras del Asilo y todas las que deseen serlo.

En una taberna inmediata al café del Brillante se hallaban jugando á las cartas, anoche á las nueve ó nueve y media, dos hombres y la mujer de uno de ellos. Los dos hombres entablaron discusión con motivo de una jugada y pasando de las palabras á las obras uno de ellos tiró de navaja y se fue hacia su contendiente; pero se interpuso la mujer de éste y ella recibió el golpe que iba dirigido á su marido.

Conducida la mujer á la Casa de socorro se vió que tenía una herida punzante, bastante profunda, en la parte superior y posterior del muslo. El médico de guardia hizo la cura de la herida dándole unos puntos de sutura.

En vista de las repetidas peticiones de varios jóvenes, el director de la Sala de armas, don Luis Martín, dará desde primero de enero una clase de cinco á seis de la tarde, siendo la cuota para dichos alumnos módica. A la vez facilitará á los mismos las armas de ejercicio, con el fin de evitarles gastos.

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º

CLARA OLAETA

PROFESORA EN PARTOS Daoiz y Velarde, 9, entresuelo

DE BARGENA DE PIE DE CONCHA

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Hoy celebró por primera vez en este pueblo el santo sacrificio de la misa el joven sacerdote don Felipe Cañas, siendo apadrinado por el señor Provisor de este obispado don Alejandro Fernández Cuetto, don Maximino Enguita y su simpática esposa doña Ventura Paicorbo.

Siguiendo la tradicional costumbre, á las diez y veinte de la mañana salió de su casa el nuevo sacerdote acompañado de los padrinos debajo de un arco de laurel, que conducían cuatro bellísimas jóvenes de esta localidad y seguido de numeroso séquito de invitados; poco tiempo después de llegar al templo dio principio la ceremonia ayudado por los señores curas de Laseña y Añevias, cantando la misa don Ismael Gómez Pereda, don José Javier Egaña y el niño Leopoldo Bonell, acompañados al armonión por el señor Enguita; la música del maestro Hernández resultó admirable y su interpretación acertadísima. Al ofertorio cantó el señor Egaña el Ave María de Mercadante, y en el acto de

la consagración el bajo señor Gómez Pereda, O Salutaris, todo tan divinamente que no hallo palabras para hacer justicia al mérito de tan modestos y buenos artistas.

Ocupó la catedral del Espíritu Santo el joven é ilustrado cura de Pujayo don Nemesio Cuevas, quien con entonación agradable y conmovedora y con lenguaje sencillo, en un razonado discurso describió la difícil misión para que el sacerdote ha sido creado en la tierra, su responsabilidad ante Dios, y las ventajas del que cumplía bien su sagrado ministerio; terminó suplicando á su nuevo compañero que en el acto de la consagración rogara á Dios por nuestros hermanos que se encuentran en Cuba peleando en defensa de la integridad nacional, para que no desmayaran á pesar de las vicisitudes de la guerra en su honor cometido, y si desgraciadamente una bala enemiga tronchara sus preciosas existencias fueran sus almas acogidas en los amorosos brazos del Eterno.

Terminó la ceremonia con un solemne Te Deum, mientras el besamanos, y todos se retiraron, siendo obsequiados, según creo, con un suculento banquete en el cual los más gastrónomos no tuvieron que echar nada de menos.

Réstame saludarle muy cordialmente, y esperando tener algo nuevo que comunicarle, quedo como siempre de usted afectísimo amigo.

SILDM.

Bárcena 3 de enero de 1896.



Anoche nos sentimos rejuvenecidos al presenciar la reprise de El sargento Federico, que nos trasladó á la época en que la estreno en Madrid, con extraordinario éxito, la famosa Di-Franco, tía de la señorita Soler, que la cantó anoche.

La señorita Soler cantó la parte de protagonista muy bien, así como caracterizó y vistió el personaje perfectamente.

La señora Sendra, á la que hemos aplaudido en otras ocasiones, no llevará á mal que le digamos que en esta obra lo más plausible fue su buena voluntad y su modestia, sin que esto quiera decir que no saliera airosa de su empeño. Cantó bien su parte, pero ni sus condiciones artísticas ni su estilo declamatorio encajan bien dentro del personaje que representaba.

El señor Hidalgo interpretó el tipo histórico de Federico Guillermo II de Prusia con mucho talento y mucho estudio del personaje. Lo que es, como actor, nadie le puede negar su título al señor Hidalgo, sobre todo cuando se conoce que ha estudiado el papel con verdadera afición.

También estuvo muy dentro del suyo el señor Guerra y tan maestro como siempre.

En el señor Mero hay que apreciar sus buenos deseos y la circunstancia de que está en los comienzos de la carrera. No representó mal su papel de Conde Gustavo, pero no llegó á conseguir que este personaje resultara tan interesante como lo exige la acción de la obra.

Una zarzuela de la importancia y de la fama que tiene El Sargento Federico no debe representarse quedándose fuera algunas partes principales de la compañía, como sucedió anoche.

Funciones para hoy:

Por la tarde, Las Amazonas del Tormes y Los Desembarcados.

Por la noche, El Molinero de Subiza.

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 6'45 mañana y 7'8 tarde.

Bajamares: 0'44 mañana y 1'8 tarde.

Mercaderías llegadas ayer por el ferrocarril

70 bultos paja consignados al señor Benito; 80 idem idem al señor Cruz; 327 idem harina á don G. Yllera; 109 idem harina al señor Cordero; 309 idem harina á la señora viuda de Yllera; 1 idem garbanzos al portador; 1 idem grama al señor Mata; 1 idem vino al señor García; 15 idem conservas al señor Pascual; 2 idem vino al señor Varona; 3 idem idem al señor Rosma; 14 idem idem al señor Bolado; 100 idem alubias al señor Bolado; 11 idem vino al señor Martínez; 100 idem harina al señor Hermosilla.

Libramientos que se han de satisfacer en el día 7 por la Delegación de Hacienda.

Don Francisco Martín, administrador de lote f.s. giros y valores, 2.037'80 pesetas.

Señor tesoroero de Hacienda, acreedores al Tesoro, 702'90.

El mismo, recargos municipales, 10.000.

Recaudado ayer por Aduanas, 104.717'91.

Idem por coloniales, 672.

Mataadero

Romano de ayer 23 reses mayores y 12 menores, con peso de 5.116 kilos. 14 cerdos, con 1.416. 2 carneros, con 22. 24 corderos.



Mañana es día de Reyes: prepárese usted, lector, á recibir peticiones de aguinaldos, tradición que entre todas las que guarda el noble pueblo español, si he de decir lo que siento, me parece la peor. Si los Santos Reyes Magos

cuando nació el Niño Dios fueron á llevarle ofrendas al portal donde nació, justifica acaso esto que aquí media población sacrifique su bolsillo de la otra media en favor? Me parece, caballeros, que no hay para ello razón; porque ni yo soy Rey Mago ni el que pide es Redentor... ¡Vaya... y si fuera uno solo...! Pero, Dios mío, si son ciento y la madre! El sereno particular, el cual nos pide aguinaldo, por que así que oye nuestra voz, acude á abrirnos la puerta sin hacernos el remolón, igual si le hiela el frío que si le axfisia el calor. Viene luego la lechera con la misma petición, alegando que la leche que nos trae es superior y muchos días se masca, al beberla, el almidón y gracias que almidón sea lo que en el cántaro entró. El cartero alega que nos trae las cartas veloz; el mozo del carbonero, que nos escoge el carbón; la lavandera nos jura que jamás polvos echó ni en la ropa blanca ni tampoco en la de color; el barrendero, que barre la calle con precaución para no levantar polvo que nos manche el paletó; el barbero, que nos hace la barba y nos da jabón para rendir corazones con nuestro aire seductor y otra porción de individuos alegan al mismo son los servicios que nos prestan para que les demos los aguinaldos, con apremio, como una contribución. ¡Y si al menos los pidiéramos en prosa! Pero, señor, si encima de pedir cuartos nos dan cada desazón en verso, que Dios tirita, y esto es un abuso atroz! Antes lo solicitaban á calidad de favor, y ahora, como si tuviéramos nosotros la obligación de darlo, por lo cual nunca debemos decir que no. ¡Podrían citarnos á juicio de conciliación!

Telegrafían los correspondientes que el ejército abisinio ha ocupado la población de Adowa. No saben lo que han hecho los abisinios. A juzgar por ese acto es gente boba y su jefe será un incauto joven. ¡Metiéndose en Adowa están expuestos á que les adoven!

Mañana habrá en el salón concejil, sépanlo ustedes, la más hermosa sesión que han visto aquellas paredes. Ocuparán sus sitials, vistiendo elegantes galas, no barbudos concejales, sino bellas concejalas! Sánchez Díaz, el poeta reinosano, aquí escribió una excitación discreta que á las gentes conmovió, pintando las tristes cuitas que sufren los corazones de esas tiernas criaturitas, privadas de diversiones, al ver como sueños vagos esos juguetes preciosos que dejan los Reyes Magos á otros niños mas dichosos. Una señorita bella, hondamente conmovida ante la pintura aquella tan real y tan sentida, rompió de un golpe la hucha é hizo un mohín con la boca, porque la pobreza es mucha y era su fortuna poca; mas no se desalentó; sin rendirse á las fatigas, llena de fe propagó la idea entre sus amigos, que en caridad se encencieron de los pobres por los torros, y todas ellas rompieron las luchas de sus ahorros! A es se debe la fiesta que con gran satisfacción ha de ver mañana esta cultísima población. Como me está prohibido, de modestia por exceso, dar el nombre y apellido de la iniciadora de eso, no decir me desagrada que ella es María Gayé... ¡No digan ustedes nada que sin pensar, lo solté!

Hay en Santiago de Galicia un Alcalde que...

Continuará otro día este incidente, pues lo suspendo de orden del regente.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Arroz á la valenciana.

Angel DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos.

COTIZACION DE VALORES

DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 4 de enero.

Interior..... 85 85 Exterior..... 75-80 Alar..... 75-90 Papel Londres 60 div..... 104-00 30-45

Ofertas: Alianzas..... 99-50 dinero Aguas..... 102-50 dinero Cédulas hipotecarias al 5%..... 102-00 dinero Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca..... 83-75 dinero Solares, 1.ª hipoteca..... 89-00 papel

Cubas 6%..... dinero á 25 céntimos Cubas 5%..... sobre la cotización de Madrid de ayer, dinero á cotización para títulos serie E, y 20 céntimos sobre la cotización de Madrid de ayer para las Series A, B y C.

Interior..... Interior..... Exterior..... Amortizable..... Acciones Banco de España..... 384-00 excupón papel Santander 275-00 id. id.

Papel Londres 60 div..... 30-45 Pagars á 3, 6, 9 ó 12 meses fecha..... dinero á 4 1/2 % anual.

Papel Londres 60 div..... 30-45 Pagars á 3, 6, 9 ó 12 meses fecha..... dinero á 4 1/2 % anual.

Papel Londres 60 div..... 30-45 Pagars á 3, 6, 9 ó 12 meses fecha..... dinero á 4 1/2 % anual.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 4—5'15 t.

Estado de sitio.—Circular

Un telegrama de la Habana dice que en vista de la entrada de los insurrectos en aquella provincia y de la aparición de partidas en la de Pinar del Río, se ha declarado ambas provincias en estado de sitio.

La «Gaceta de la Habana» dispone que se recoja los caballos en las citadas provincias y repite la circular prohibiendo que se transmitan noticias que no sean facilitadas por el Estado Mayor ó no se sujeten á las noticias oficiales.

Madrid 4—9'55 n.

Más incendios.—Avanzando

Cablegramas recibidos de la Habana dicen que los insurrectos han incendiado las fincas de Güines y que se corren á Melena, en el empalme del ferrocarril de la Habana á Batabanó. En Melena se tirotearon con las columnas de Echagüe y Navarro. Este persiguió al enemigo.

Varios grupos de rebeldes se han presentado cerca de Jaruco.

Madrid 4—10'15 n.

Extrañeza.—Inquietud.—Planes del enemigo

En la Habana causan extrañeza los telegramas de Madrid que dicen que se han recibido noticias satisfactorias respecto á la marcha de la guerra.

La opinión en la Habana se manifiesta inquieta, pero no desesperada. Confíase en que las columnas batan al enemigo.

La excesiva movilidad de los rebeldes obedece á que montan caballos renovados con frecuencia, y en cambio las tropas son de infantería y las rebasa el enemigo, resuelto á recorrer toda la isla reclutando gente, destruyendo y rehuyendo los combates.

Considerase difícil que Maceo y Gómez retornen á Las Villas sin sufrir grave quebranto.

Alarma.—Movimientos estratégicos.—Incendios.—Sin novedad.

Las familias que residían en casas de recreo en los alrededores de la Habana, regresan á la ciudad, temiendo á los insurrectos.

El grueso de las partidas se corre rápidamente á Batabanó y otras hacia San Juan de Lajas, donde abundan las fincas importantes y el terreno es llano.

Espéranse encuentros y se acumulan en la provincia de la Habana tropas que llegan procedentes de Santiago de Cuba, Cienfuegos y Trocha de Júcaro.

Los jefes desplagan gran actividad. La opinión cree que urge el castigo de los rebeldes.

Confírmase que José Maceo y Rabi abandonan Santiago de Cuba y se dirigen al Camagüey.

Hay noticias de muchos incendios. A pesar de las noticias alarmistas, transcurrió la noche en la Habana sin novedad.

Más incendios.—Las columnas. Los rebeldes.—Avance

De la Habana comunican que los rebeldes incendian las colonias y los ingenios de Aguacate, y Madruga, en la Habana.

Navarro evoluciona para cercar al enemigo; Aldecoa y Galvis forman un semicírculo para impedir el avance; Luque y Prast, en segunda línea,

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



están ocupando los puntos por donde pasarán los rebeldes para dirigirse a Pinar del Río.

Todas las tropas marchan a ocupar Alfonso XII y Nueva Paz, haciendo marchas y contramarchas continuas.

Los rebeldes huyen en cuanto ven a las tropas y varían de dirección incendiando y saqueando.

Las tropas avanzan desde Las Villas.

Madrid 4-10'45 n.

Situación de los rebeldes

Un telegrama de la Habana dice que consta de una manera indudable que el enemigo está en las inmediaciones de Melena, que es el sitio más estrecho de la isla, pues sólo mide diez leguas.

Varias columnas acuden a este centro azucarero, que es riquísimo y uno de los más importantes de la isla.

Otras columnas persiguen a las partidas que se hallan en Aguacate y que se corren hacia San Felipe para unirse con las de Melena.

Todos los insurrectos llevan caballos, lo que impide que sea eficaz su persecución.

Las partidas de Aguacate las manda Lacret y pertenecen al contingente de Maceo, y las de Melena son de Máximo Gómez.

Muertos y heridos

Sábese en la Habana que Máximo Gómez envió a la Ciénaga 90 heridos procedentes de la acción de Estante, y que enterraron muchos muertos, dejando además en el campo 14.

El cólera en Ceuta

La «Gaceta» de mañana publicará una circular disponiendo que se sometan a desinfección las mercancías, contenedores que procedan de Ceuta, ordenándose la visita médica de los buques y dictándose, además, medidas de vigilancia sobre los viajeros, en vista del estado sanitario de la plaza de Ceuta.

Más noticias graves

Circulan rumores alarmantes acerca de la insurrección cubana.

Dícese que Rabi con su partida entró ya en el Camagüey.

Añádese que algunos grupos enemigos pertenecientes a las fuerzas de Maceo llegan cerca de Pinar del Río.

Háblase también de que mañana ó pasado se reunirán los ministros para adoptar un acuerdo importante.

Defunciones. — Presos

Hasta fin del pasado mes de noviembre en el ejército de Cuba han ocurrido 3.500 defunciones; de ellas 2.607 lo han sido del vómito y el resto á causa de la guerra.

—En Tetuán han sido presos diez moros que robaron un falucho.

Madrid 4-11 n.

Hundimiento.—Lo que dice Cánovas.

En Bujalance se hundió una casilla en la que se albergaban varios trabajadores, muriendo seis de una misma familia.

—El señor Cánovas, hablando con los periodistas, nos ha dicho que á la guerra se contesta con la guerra; que el Gobierno sólo piensa en enviar á Cuba hombres y fusiles, y añadió que después de la manifestación realizada en la Habana es imposible sustituir al general Martínez Campos.

Disturbios

Dicen de Barcelona que en el pueblo de Sans se han verificado manifestaciones con asistencia de 5.000 personas.

Los manifestantes dieron una silba al Ayuntamiento y arrojaron piedras contra algunas tiendas y á la casa del jefe de los conservadores, á quien causaron una contusión de una pedrada.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 4-11'15 n.

En Transvaal.—Condecoración. Síncopa

Un despacho recibido de Londres dice que el Presidente de la república de Transvaal hará concesiones políticas que satisfagan á los intlanders.

—Con motivo de la celebración del centenario del Instituto de Francia, se ha nombrado comandante de la Legión de Honor á don Emilio Castelar, y caballero de la misma orden á don Arturo Mérida.

—El príncipe Alejandro de Prusia ha sufrido un síncope en la noche última.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 5-2 m.

Lo que dice un ministro

Acabo de hablar con un ministro, quien cree imposible que haya habido un motín en la Habana, como daba á entender el telegrama publicado por un periódico.

Reconoce que allí hay filibusteros, puesto que Castellano ha dejado cesantes á algunos funcionarios sospechosos.

Añade que ignora si los insurrectos han entrado en Pinar del Río ó si las partidas que allí existen se han alzado al saber la aproximación de Gómez y Maceo.

Dice que Martínez Campos tiene

en la Habana cuatro millones de pesos disponibles para llenar las necesidades de varios días.

Repítese que no faltarán fondos, pero que el Gobierno ignora de dónde habrá de sacarlos.

Insistió en que no se relevará á Martínez Campos.

Las Compañías ferrocarrileras Ya se ha firmado el tratado de paz entre las Compañías férreas del Norte, Mediodía y Barcelona.

Se ha formado un sindicato para la regularización de los transportes.

Los puertos de Barcelona y Tarragona disfrutarán de iguales precios que los de Santander, Bilbao, San Sebastian y Pasajes, y con relación á los demás puertos del Mediterráneo sólo sufrirán los de Barcelona y Tarragona un aumento del diez por ciento.

Varias noticias

Dícese que se ha recibido un despacho oficial que no se ha facilitado.

Afirman unos que trata de que se ha librado un combate cerca de Jaruco y otros que se ocupa de la entrada de la vanguardia rebelde en Pinar del Río.

En el ministerio de la Guerra vela el personal; dícese que están organizando la próxima expedición.

Los ministros niegan que se celebre pronto Consejo ni adopten acuerdo alguno importante.

En casa de Elduayen caracterizados ministeriales decían que en febrero no serán poder.

Azcárraga conferenció con Cánovas á las doce de la noche.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Dis 4, Dis 3. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Billeter Hipotecarios Cuba 1886, etc.

Barcelona

Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Cubas del 88, etc.

París

Table with columns: 4 por 100 Exterior español, Bolsín

UNA SEÑORA desea tener en clase de huéspedes á uno ó dos caballeros. Informarán en esta administración. 8-1

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jardín de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipaje y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Gijón, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Ceite y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceite y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, números 18 y 19, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Agencia funeraria y coches de alquiler

DE LA Viuda de D. Gregorio Oteiza

Esta casa se encarga de todo lo concerniente al ramo de funeraria, construcción de féretros de todas clases y colocación de la cama imperial para las familias que la pidan, carruajes de lujo y coronas. La Agencia corre con el arreglo de los documentos necesarios civiles y eclesiásticos, encargándose también de los funerales y encargo y reparto de esquelas mortuorias.

Velasco, 9, teléfono 294.—Santander

SERVICIO PERMANENTE

PAPELERIA DE P. URTASUN

PLAZA VIEJA, 4

Gran surtido en almanaque de pared para 1896; libros rayados, cuadernos, copladores, etcétera; tintas y plumas de las mejores marcas; artículos para dibujo y escritorio; novedad en estuches de papel y sobres; vistas de Santander y provincia; gran colección de marinas instantáneas.

Tarjetas y papeles para la fotografía; cromos. Especialidad en tarjetas de felicitación y registros para devocionarios. jd

PARA REYES

BLANCA, 16 Y 18



En este establecimiento se acaba de recibir un inmenso y variado surtido de juguetes y grandes novedades para regalos.

ENTRADA LIBRE

MUEBLES

CAMAS, JERGONES DE MUEBLES, SILLERIAS, ESPEJOS Y OTROS ARTICULOS

ARABUQUE PALACIO DE PONNO

ATENCIÓN

Las camas que esta casa vende á 5 duros siempre se han vendido á 8 y 9. Puede considerarse como un regalo que hace esta casa al público de Santander. en atención al favor que le dispensa.

Gran surtido de armarios de luna desde 24 duros.

Nota. Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

TALLER DE ATAQUES

DE FRANCISCO CABARGA

San José, 1 duplicado.

Esta antigua y acreditada casa se encarga de la confección de toda clase de ataques, desde el más lujoso hasta el más sencillo. También dispone de un gran surtido de féretros de acero de lo más elegante que hasta hoy se ha fabricado. Asimismo corre con todas las diligencias judiciales y parroquiales hasta depositar el cadáver en el cementerio.

Servicio permanente 15a6

TRASPASO Ó REALIZACIÓN

Se hace del establecimiento de ultramarinos "El Edén", sito plazuela del Sol, esquina (Torrelavega). La realización de todos los efectos existentes en el mismo ha dado ya principio. Informes, verbalmente y por escrito, su dueño Juan Serrano. 15-7

INGRESO POR OPOSICION

Banco de España

Habiendo de verificarse muy en breve oposiciones para la provisión de destinos en este establecimiento, queda abierta en esta localidad una Academia de preparación completa para optar á dichos cargos, desempeñada por empleados de la Sucursal del Banco en esta plaza, bajo la dirección del oficial don Miguel Sanz, dando principio las clases el día 15 de enero é informando el director de cuantas condiciones son precisas para dicho objeto.

Oficial de fideos

Hace falta uno en la fabrica de pastas Santa Eusebia.

DESPACHOS DE CARNES

HERMENEGILDO GARCIA

Grandes rebajas de precios En las tablas siguientes: Lealtad; plaza de Atarazanas, cajón núm. 3; esquina de Peñasrondas; Santa Lucía la Vieja; Ruamenor, y plaza Nueva, cajón núm. 19.

PRECIOS

Table with columns: Ptas. Óctas., J'70, 0'90, 0'60, 0'90, 1'10

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

ra asilo de menesterosos, como lo demuestra la inscripción latina escrita á buril sobre los balcones.

La iglesia grave

Al fondo de un callejón constituido por dos tapias sobre las bardas de las cuales se asoman follajes de árboles, álzase la vieja iglesia de San Vicente, recordando aquellos tiempos en que la casa de Dios era á la vez bastión formidable y lugar sagrado. Su frente, viniendo del pueblo, es muy característico. El primer cuerpo se halla formado por una mole maciza de verdadera fortaleza, sostenida por dos estribos, el de la derecha terminado en elegante crestería; sobre este primer cuerpo se yergue el segundo, con tres garitas, una en medio y dos en los ángulos, rematadas en finas agujas y cuatro ojivas y coronan al cabo la fábrica dos espadañas con sus esquilones. El contraste entre la pesadez de la base y lo aéreo de su cúspide, produce un efecto muy singular; es un edificio con pies de gigante y cabeza de niño.

Indudablemente esta parte fronterá del pueblo debe de ser un costado del templo, pues carece de entrada. Demos la vuelta al edificio, yendo de izquierda á derecha. Hé ahí una fachada que tiene trazas de ser la principal y en la que se abre la puerta que antes echaba de menos. Seis ó ocho escalones de gastada piedra, roídos por los años y en muchos trozos cubiertos de musgo, que hay que subir con balancín para guardar el equilibrio, permiten acercarse á contemplar el medio punto de la jamba, constituido por seis arcos concéntricos dentados, con estrellas y flores en su periferia y sostenidos por columnitas acodilladas, de zócalo bajo y de capiteles con aves y figuras humanas de relieve. Todo se halla pintado de verde por una grosera mans, circunstancia muy usual y corriente en nuestros monumentos

de casas grises, obscurecidas por la lluvia, con balconadas de madera y cierros de cristales y con soportales de arco descansando sobre bases de piedra cubiertas de cal, son unos edificios de melancólica fisonomía, hechos, por decirlo así, para el invierno, para los vendabales, para la soledad. En el verano se alegran un poco, pero se les conoce el entumecimiento de la bruma. El muelle se reduce á un rincón bien abrigado, donde durante la noche se tumban en la baja marea las barcas de altura, que salen de amanecido á la pesca, y alicuando algún patache que duerme derecho, como corresponde á su dignidad de contramaestre, honrados herederos y únicas embarcaciones que hoy yerguen sus palos aquí, donde en tiempos más prósperos fue construido, bajo la dominación del santo rey Fernando, una de las naves que habían de romper aquellas famosas cadenas musulmicas tendidas á través en el cauce del Betis para su mejor defensa.

La ascensión al pueblo antiguo exige el encaramarse por cualquiera de las callejas que desde la principal trepan á la derecha hasta la parte vieja de la población, coronada por los restos del castillo y por una iglesia. Orientémonos. Una pira escalinata de piedra nos brinda con llevarnos al pie mismo de la fortaleza; pero no, continuemos por el «boulevard» de San Vicente hasta la plaza, metámonos por bajo un arco abierto en un ángulo y arriba por una pedregosa cuesta. Anda por aquí, anda por allá, acertamos con la calle Alta, y de pronto surge ante nosotros una simpática y venerable casa. En su fachada vetusta, resquebrajada, en sus hierros mohosos y en sus huecos, con el voladizo sin piso, revela su edad, tiene cara de pergamino. Una puerta cuadrada, con un remate toscano y tres balcones de afiligranada barandilla con jónicas columnas, entre los que el cincel ha labrado dos escudos heráldicos, destacan sobre el frente de menuda arenisca roja. Atribúyese esta obra al inquisidor Antonio del Cerro, que la edificó pa-

Oviedo, duro de piso, polvoriento, orillado de árboles y trazado en la múltiple mancha verde del pajaje como una cinta que se dejara caer sobre una alfombra, mientras mi mente llena del recuerdo de Pereda, busca entre los viajeros del coche el simpático parlanchino de «Pedro Sánchez», que se inclinaba el gorro griego hacia un ojo con sólo un sencillo fruncimiento de cejas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists prices for various subscription and advertising options.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Cerrés general.—Salidas de la Administración á las 12:30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2:35 de la tarde, y á la Administración á las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración á las 12:20 tarde. Llegada á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander á las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares á las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y á las 2:05 y 5:30 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNAN CORTÉS, 2

LOS MEJORES FILTROS
PARA AGUA
Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores á todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa, entre ellos Pasteur, habiéndose adoptado en los principales hospitales de Madrid y de provincias y en infinidad de casas particulares.

VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLAS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª
PARA MANILA, CHINA Y JAPÓN
Saldrá de Santander el 12 de enero próximo (salvo impedimento imprevisto) el grandioso vapor de acero, construido con todos los adelantos modernos, incluso luz eléctrica, de 8.200 toneladas, nombrado

LIMONADA PURGANTE
DE CITRATO DE MAGNESIA
1.50 PESETAS FRASCO
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

SORIANO
Bazar de la S, Blanca, núms. 16 y 18
PAPEL VIEJO
SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN
PARA ENFERMEDADES URINARIAS

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA
TERMINAR LAS EXISTENCIAS
DE
MAZAPANES, TURRONES, PASAS,
y otros artículos
Se rebaja el 25 por 100 de su valor hasta pasado Reyes, en el bonito establecimiento SUCURSAL de la casa
ABRAHAM OTERO, San Francisco, 1
ENTRADA LIBRE.—EXPOSICION PERMANENTE
Fídase el catálogo general.
ESTA CASA HACE BONITOS REGALOS DESDE 5 PESETAS EN ADELANTE

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y años de éxito; premiada con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias separaciones científicas y reconocimientos diarios. Véase la prospectura, reconocida y autorizada sobre todos sus similares.—Frasco 14 pesetas.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pizá, 4, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Por la carretera
A la derecha el Besaya, unido luego con el Saja y formando un solo río silencioso y manso, que se desliza entre dos muros de vegetación, la carretera orillada de árboles gigantescos que á veces la forman una bóveda de follaje, perdiéndose á trechos bajo los álamos el ferrocarril económico que pondrá en comunicación directa á Santander con Cabezón de la Sal (1) y casi siempre adelantando sus dos líneas de hierro entre el camino y el agua, el valle inmenso poblado de casitas y de huertos en cuanto alcanza la vista, y todo brufido, incendiado, rojo por el sol brutal de las tres de la tarde. Hé aquí el paisaje contemplado durante tres ó cuatro horas desde la ventanilla de la diligencia.
Pero aquel amigable consorcio de los tres viajeros no continúa. El río se aleja y desaparece por la derecha, la vía férrea se oculta por la izquierda y sólo la carretera continúa recta, con sus avispas y sus moscas. El polvo seca la garganta, las piernas se quedan entumecidas, es preciso estirarlas un minuto y echar un trago. Aquí cerca, en Cabezón de la Sal, nos pararemos, señorito, dice el mayoral. Todo sea por ese «salado cabezón». A poco (primera vez que he visto cumplida con exactitud una promesa de gente de tralla) deteniéndose el coche en

efecto en una plazoleta circundada de casas que tiene todas las trazas de ser el vestíbulo del pueblo. Bebemos todos, hombres y bestias, y otra vez al vehículo.
El valle se va ensanchando hasta convertirse en un llano fertilísimo de amplios horizontes que ondula á trechos. De pronto en una revuelta del camino descúbrense á la izquierda grandes marismas que se prolongan y se pierden en los recodos del terreno. A la vez nos orea el rostro una racha de brisa salitrosa y fresca. ¡Bien hallado el amigo de todos los años, el mar! No parece sino que hasta el tiro aprieta el paso animado por el soplo vivificante y húmedo. Un puente de piedra de muchos ojos asoma en el extremo de la carretera, al lado se prolonga una hilera de casas alineadas en la orilla de un golfo, más allá hay otro puente de arcos, y cerrando el segundo, una altura con dos ó tres edificios, á los que lamen las olas. A estos alojamientos de fuera del pueblo nos dirigimos: el trote de las mulas acortando la distancia permite definir mejor los objetos, y al cabo nos entramos ensordeciendo la calle, por la que veíamos desde arriba, y que no es sino la principal de San Vicente.
San Vicente de la Barquera
Es un pueblo costero con un rudo rostro de viejo lobo de mar, en que todas las casas quieren asomarse á ver las olas. Las de la parte baja, la aristocracia del barrio, no tienen delante nada que les estorbe, el resto de las viviendas diríase que se empujan detrás de sus camaradas para atisbar la bahía. Un castillo ruinoso se yergue sobre el agolpado caserío, á sus espaldas. Si el gigante inválido no tuviese las manos atadas por una fuerte ligadura de jaramagos, quizás no se ahupasen esas plebeyas hasta hombrarse con sus muros rotos.
Nada tan típico como la calle principal del pueblo,

artísticos. En el tímpano hay una cruz y á cada lado un enorme escudo heráldico. No es para olvidado el panorama que desde aquí se disfruta.
El tercer lado es una serie de contrafuertes recios y duros, al pie de los cuales se descubre un cercado con una crucecita sobre la entrada y bravías malezas en su interior. Parece un cementerio agregado á la iglesia. He creído descubrir, no lo aseguro, un frutal entre la arisca vegetación. Este árbol vivo, que reverdece todos los años, rodeado de la salvaje espesura, presta un cierto aspecto juvenil al arisco rincón. Una puerta de arcos concéntricos sobre columnas acodilladas, con profusa ornamentación en sus capiteles, sin embarundar, por rara suerte, descúbrense en frente al ceñudo retiro, y aún hay otra puerta en el costado septentrional, apuntada, sobre una gradería alfombrada de altas yerbas y resbaladizos musgos. La meseta en que se enclava la parroquia se halla ceñida de fuertes muros, que tiene al pie como un foso natural la hondonada llena de praderas y huertos.
Nada más hermoso que presenciar la caída de la tarde desde tal eminencia, singularmente desde su mirador del Norte. Una espesa alameda tamiza la luz del observatorio, sumiéndolo en vaga penumbra y da al lugar una suave melancolía que hace más intensa la fachada gris de la vieja iglesia, doblemente vetusta á esta hora solemne. En primer término, en el fondo, la hondura de sima de la ría, con sus isillas de juncos formadas por la baja marea y sus bases ruinosas de estribos de un puente que debió de existir y del que sólo quedan los renegridos soportes. A la orilla de allá y á la misma altura que la meseta, la carretera, y á la derecha el puente que une al pueblo con la península, los hotelitos de la orilla, las casas, el golfo sereno, y de remate el mar en la línea del horizonte. Abajo todo mate, todo disfundado, los mil tonos de verde de la campiña, aterciopelados por innumerables bastimentos de som-